

# 尊崇英雄烈士 守护精神家园

## ——写在“为了民族复兴·英雄烈士谱”开栏之前

本报评论员

“天地英雄气，千秋尚凛然。”历史的天空，英雄烈士灿若群星，熠熠生辉。

岁月的长河里，无数英烈前仆后继，为争取民族独立、实现国家富强、促进世界和平而英勇献身，他们以鲜血浇灌理想，用生命捍卫信仰，构筑起一座座不朽的精神丰碑。自4月6日起，人民日报推出“为了民族复兴·英雄烈士谱”专栏，充分报道英烈人物英勇献身光辉事迹和毕生奋斗崇高精神，充分报道妥善保护英烈纪念设施感人故事，充分报道英烈后人良好家风和英烈家乡发展变化。

“英雄者，国之干。”崇尚英雄是人类一种最深沉的情感，英雄是一个民族最闪亮的坐标。于一个民族、一个国家而言，英雄是其历史的重要体现，是民族精神的重要来源，是弥足珍贵的精神财富。“一个没有英雄的民族是不幸的，一个没有英雄却不知敬重爱惜的民族是不可救药的。”放眼寰宇，世界各国各民族无不捍卫和尊崇自己的英雄，各国各民族英雄都受到尊崇和礼待。我国更是如此。无论是建立人

民英雄纪念碑、设立烈士纪念日，还是以法律武器守护和捍卫英烈，都表达了人们对英烈的尊崇和缅怀。

然而，一段时间以来，社会上有一股对英烈“污名化”的倾向，历史虚无主义思潮沉渣泛起。一些人打着“反思历史”“范式转换”等旗号，以现代代替客观、以臆想代替史实、以枝节代替整体，大做翻案文章。有的妄言刘胡兰年纪大小不可能参加革命，有的质疑邱少云不可能匍匐在烈火中一动不动，有的诋毁雷锋做人大虚传……种种怪诞离奇的奇谈怪论，对社会舆论产生了严重的负面影响。这些思潮，不是还原历史，而是歪曲历史；不是发现史实，而是颠倒黑白；不是学术研究，而是别有用心，实际上是在一块一块挖历史长城的“砖头”，试图否定崇高、消解革命、混淆是非。

历史虚无主义，其目的在于否定马克思主义的指导地位，否定中国共产党的领导。如果任由其泛滥，放任对英烈肆意攻击的言行，必然会消弭人们的民族意识、国家认同，冲击社会主义意识形态。殷鉴不远，从否定列

宁、斯大林，到否定苏共历史、苏联历史，历史虚无主义在当时的苏联大行其道，造谣中伤、贬损污蔑社会公认的英烈成为“时髦”，结果造成人心不古、思想混乱，成为亡党亡国的重要推手。历史的惨痛教训，反复提醒我们要时刻警惕、旗帜鲜明地反对历史虚无主义，英雄不容亵渎、先烈不容诋毁！

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变。抵制和反对历史虚无主义，必须坚持唯物史观认识论和辩证史观，以马克思主义指导历史研究。惟其如此，才能正确认识历史，鉴往知来，守护好我们共同的精神家园。让我们弘扬传承英烈精神和社会正气，培育践行社会主义核心价值观，在全社会营造纪念、缅怀、崇尚、学习英烈的浩然正气和浓厚氛围，推进建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。

# 陆海空并进 产学研结合 海南特色科技创新方兴未艾

本报记者 马跃峰 闫旭

## 潮起海之南

一碗白米饭，送到嘴边，你也许想不到，它的水稻品种有八成以上概率来自海南。

“最近10年，主要农作物中，由国家农作物品种审定委员会审定的品种，有1345个出自南繁，占总数的86%；由省级农作物品种审定委员会审定的品种，南繁的占91%。”三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春说。

研究院的展厅里，写满了“南繁硅谷”的辉煌：每年9月到次年5月，29个省级行政区、700多家机构的6000多名科研人员汇聚三亚及周边，利用热带气候、种质资源，进行农作物的基础研究、品种选育、种子鉴定和生产推广。这里成就了“杂交水稻之父”袁隆平、“玉米大王”李登海等一批科学家，成为我国最大、最开放、最具影响的农业科技试验区。

华泽田是国家水稻工程技术研究中心主任。站在稻田边，这位63岁的老人指着精心培育的水稻，就像指着自己的孩子，目光慈祥，口气温和……

30多年前，华泽田坐火车第一次到三亚时，已是半夜，找不到一家像样的旅馆。在基地，他住的是窝棚，吃的是自带咸菜。种子育好，挑在肩上，转车要走七八天，才能运回北方。现在，南繁育种基地的生活、科研条件发生了翻天覆地的

的变化。拿实验室来说，以前回天津才能用上，现在三亚建起公共实验室，随时可以共享。

“从重量到重品质，新培育的水稻，亩产比原来低100斤，但抗病虫害、耐盐碱，出米率高，口感又好，最关键的是，每亩能增收200元。”华泽田说，南繁育种基地不仅是农业科研的“加速器”，还是种业安全的“避雷针”、“种子供给的‘常备库’、合作交流的‘大舞台’。新品种卖到了‘一带一路’沿线国家。

海南划定26.8万亩南繁科研种保护区和5.3万亩核心区，纳入永久基本农田范围，予以重点保护；投入2亿元专项资金，持续支持南繁科研平台建设、科技创新、成果转化。其中，冬季瓜菜的转化成效明显。海南每年种植291万亩冬季瓜菜，出岛量341.2万吨，产值100多亿元。

从南繁基地向南700多公里，是广阔无垠的大海。4500米载人潜水器“深海勇士”号深潜海底，正在探索南海的奥秘。不久，它将回到三亚的家——中国科学院深海科学与工程研究所。

“海南具备开展深海科考的天然优势。”所长特别助理阳宁说，中国科学院深海科学与工程研究所已经整建制落户三亚，顺利完成马里亚纳海沟万米级人工地壳剖面测线、“深海勇士”号海试任务等多项科考任务。

“‘深海勇士’号可抵达我国领海所有区域和国际上的科考热点，并能带动一批深海通用技术和产业发展，大大提

高装备国产化率。”阳宁说，研究成果就地转化，可带动海南水下摄像、水下照明、水下推进器、深水传感器设备生产等深海产业。利用虚拟现实技术，还能呈现出深海环境，让科考成果走进千家万户。按照计划，今年“深海勇士”号将在南海开展6个考古潜次，让水下考古不断向深海领域拓展，唤醒更多“海上丝绸之路”的历史。

“可上九天揽月，可下五洋捉鳖。”2016年文昌航天发射场投入使用后，已完成长征七号、长征五号火箭首发等重大任务，成为中国新一代运载火箭的主力发射基地。借助航天观光游，文昌市龙楼镇好圣村的村民去年人均收入同比增长52%。

海南省已在谋划航天产业项目落地，推进卫星遥感科技产业园建设和低纬度卫星观测体系技术研发与应用，未来将完成海南小卫星星座布局，为海洋航运、岛礁监控、渔业信息服务及海上搜救提供技术支持，为“一带一路”建设提供可靠的科学数据支撑。

“去年，海南高新技术产业增加值212.28亿元，增速14.8%，高新技术企业数量从2013年底的127家增加到2017年底的269家，增长112%，实现五年翻一番。”海南省科技厅厅长史贻云介绍，聚焦南繁育种、深海科技、航天科技等“陆海空”领域，海南与中船重工、中科院深海研究所等合作，不断推进产学研“深度融合”。

# 李克强栗战书分别会见津巴布韦总统姆南加古瓦

本报北京4月4日电（记者杜一菲）国务院总理李克强4日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的津巴布韦总统姆南加古瓦。

李克强表示，津巴布韦是中国在非洲的重要合作伙伴。昨天，习近平主席同总统先生举行富有成果的会谈，将中津关系提升为全面战略合作伙伴关系。中方愿继续秉持真诚友好、平等相待的原则，让中津传统友谊不断焕发新的活力，掀开两国关系的新篇章。

李克强指出，中方愿同津方更好发挥互补优势，创新合作方式，深化基础设施建设、农业、产能、人力资源等重点领域合作。中国政府鼓励有实力的中国企业

赴津开展商业合作，愿为津经济社会发展提供力所能及的支持和帮助，更好实现互利共赢。

姆南加古瓦表示，津中友谊源远流长。津新政府致力于进一步加强同中国的传统友谊，巩固两国政治互信，深化经贸、基础设施、能源、农业、旅游等领域的互利合作，按照全面战略合作伙伴关系的新定位，推动两国关系迈上新台阶。

何立峰参加会见。

本报北京4月4日电（记者杜一菲）全国人大常委会委员栗战书4日在人民大会堂会见了津巴布韦总统姆南加古瓦。

栗战书表示，中津是风雨同舟的真朋

友、合作共赢的好伙伴、越走越近的好兄弟。昨天习近平主席同总统先生举行了富有成果的会谈，共同宣布建立中津全面战略合作伙伴关系，为新时期两国关系发展指明了方向。中国全国人大愿同津巴布韦议会一道，全面落实两国元首重要共识，以中非合作论坛北京峰会和“一带一路”建设为契机，充分发挥自身职能作用，加强立法交流，为双方企业和个人往来提供良好法律保障和便捷的政策服务，不断推动中津友好合作迈上新台阶。

姆南加古瓦表示十分钦佩中国的发展成就，支持两国立法机构加强合作，继续坚定奉行一个中国原则。

曹建明参加会见。

## 汪洋在上海调研时强调

# 求真务实 开拓创新 努力做好人民政协各项工作

新华社上海4月4日电（记者林晖）中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在上海调研时强调，中国特色社会主义进入新时代，对人民政协工作提出了更高要求。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，旗帜鲜明讲政治，毫不动摇坚持党的领导，认真落实党中央关于加强协商民主建设和人民政协工作的决策部署，牢牢把握团结和民主两大主题，紧跟新时代步伐，在继承中发展、在发展中创新，扎实做好人民政协各项工作。

汪洋主持召开上海、江苏、浙江、安徽四省政协主席座谈会，听取贯彻党的十九大精神和地方政协工作情况汇报。他指出，党的十八大以来，习近平总书记就人民政协工作提

出一系列新思想新观点新论断，科学回答了人民政协的性质定位，系统阐述了人民政协的初心使命，深刻揭示了政协工作的内在规律，为做好新时代人民政协工作提供了根本遵循。要深入学习领会习近平总书记关于人民政协工作重要思想的核心要义和深刻内涵，真正用以武装头脑、指导实践、推动工作。要按照高质量发展的要求，切实把提质增效贯穿履职全过程和各方面，加强和改进调查研究，发挥政协人才荟萃、智力密集的优势，努力打造工作精品。要坚持问题导向，认真研究新情况、解决新问题，提高议政建言的针对性实效性。要大力加强自身建设，落实新修订政协章程关于政协委员的规定和要求，发挥好专委会的基础性作用，加强对地方政

协的联系指导，注重推广各地政协的好经验好做法，共同把人民政协事业推向前进。

在上海期间，汪洋还走访了中国基督教三自爱国运动委员会和中国基督教协会，了解宗教团体建设等情况。他强调，要全面贯彻党的宗教工作基本方针，积极引导宗教与社会主义社会相适应，继续抓好全国宗教工作会议精神和新修订《宗教事务条例》的贯彻落实，始终坚持独立自主自办的原则，始终坚持宗教中国化方向，团结带领宗教界人士和广大信教群众为全面建成小康社会多作贡献。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权，全国政协副主席兼秘书长夏宝龙参加相关活动。

## 国务院关税税则委员会发布公告

# 对原产于美国部分进口商品加征关税

### 中国就美对华301调查项下征税产品建议清单正式启动WTO争端解决程序

本报北京4月4日电（记者李丽辉）国务院关税税则委员会今天发布公告，决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税。

公告指出，2018年4月4日，美国政府发布了加征关税的商品清单，将对我国输美的1333项500亿美元的商品加征25%的关税。美方这一措施违反了世界贸易组织规则，严重侵犯我国合法权益，威胁我国发展利益。

根据我方在世界贸易组织项下的权利和义务，以及《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定，经国务院批准，国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征

25%的关税，涉及2017年中国自美国进口金额约500亿美元。实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况，由国务院关税税则委员会另行公布。

财政部表示，中国对美方部分商品加征关税是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为，是符合国际法基本原则的正当举措。中国高度重视中美经贸关系。作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国经济存在很强的互补性，合作是中美两国之间唯一正确的选择。

本报北京4月4日电（记者王珺）商务部4日表示，中方已经于4日就美国对华301调查项下征税产品建议清单在世贸组织争端解决机制下提起磋商请求，正式启动世贸组织争端

解决程序。

商务部新闻发言人表示，美方罔顾世贸规则，背弃自身对世贸组织的承诺，公布对华301调查项下征税产品建议清单，拟对中国约1300个税号的产品加征25%关税，将涉及我国500亿美元出口。这种单边主义做法不仅严重损害了中方的合法权益，更是对世贸组织规则的公然违背，势必将减损以规则为基础的多边贸易体制的权威性。中方对此坚决反对。

商务部新闻发言人表示，中方是多边贸易体制的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者，希望并相信世贸组织争端解决机构会客观、公正处理本案，切实维护以规则为基础的国际贸易秩序。（相关报道见第二、三版）



4月3日，88岁的“红嫂”朱秀成（右二）正一针一线在拥军鞋垫上绣上文字和图案。山东临沂市沂南县蒲汪镇张家车疃村朱秀成，14岁就成为村里的妇女干部，积极拥军支前；新中国成立后，她白天忙于农业生产，晚上带领村里妇女一起做拥军鞋垫，并带动家人和很多亲戚加入其中。截至目前，“红嫂”已做鞋垫大约3万双。

杜昱摄（人民视觉）

## 拥军鞋垫